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Atentat
u

Marseju

Mire Mladenovski
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Ishodi učenja:
• Razumijevanje razloga za ubistvo кralja Aleksandra I. Kako su taj  događaj  shvatili  oni 

koji su u njemu učestvovali  i kakva su bila očekivanja i rezultati atentata.
• Učenici će ocijeniti razloge za ubistvo kralja Aleksandra.
• Analiza izvora i njihovo upoređivanje.
• Učenici će uviđeti značaj ubistva kralja za budući razvoj Jugoslavije.

Cilj:
• Kritičko razumijevanje složene prirode prošlosti i podizanje svijesti o kritičkom 

razmišljanju i multiperspektivnom pristupu u bavljenju istorijskim događajima.

Ključno pitanje

U kojoj mjeri je atentat riješio problem diktature kralja 
Aleksandra?

Tema 
Atentat na kralja Aleksandra je važan trenutak u historiji Jugoslavije. Taj trenutak predstavlja 
prekretnicu u zemlji. Atentat je bio prekriven velom tajni i postoje različite teorije o tome ko stoji 
iza ubojstva. Također je vrlo kontroverzna i osjetljiva tema. Osim toga, tu je i  pitanje 
opravdanosti atentata, kao i koji su ciljevi postignuti ovim činom.

90
minuta

Uputstva za predavača

Aktivnost 1: grupni rad – svaka grupa dobija isti set materijala za kreiranje vremenske 
prave. 

Aktivnost 2: grupni rad – analiza izvora i diskusija.

Aktivnost 3: grupni rad – izrada novinskog članka.

Opcija 1: gledanje filma o atentatu kralja Aleksandra. Nakon toga brain storming na temu 
Atentat – nastavnik piše ključne pojmove na tabli.

Opcija 2:  brain storming na temu Atentat – nastavnik piše ključne pojmove na tabli.

Zadatak je da se izradi novinski članak koji sadrži sve pojmove koji su zapisani na tabli.

Preporučeni video materijal za Aktivnost 3:  
http://www.youtube.com/watch?v=SrruCOZwxKA
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Stvaranje Kraljevine 
SHS

Atentat na Stjepana 
Radića

Šestojanuarska 
diktatura

Atentat na kralja 
Aleksandra

1934 1929 1918 1928

Kraljevina Srba, Hrvata i 
Slovenaca stvorena je 
1918, spajanjem 
privremene države 
Slovenaca, Hrvata i 
Srba, koja se sastojala 
od teritorija raspadnutog 
Austrougarskog carstva 
sa, od ranije 
nezavisnom, Kraljevinom 
Srbijom. 

Hrvatski političar i 
osnivač Hrvatske 
seljačke stranke 
(HSS) Stjepan Radić, 
ubijen je u Skupštini. 
Ubio ga je srpski 
političar  Puniša 
Račić.

Kralj Aleksandar I 
ubijen je u 
Marseju 09. 10. 
1934, zajedno sa 
ministrom spoljnih 
poslova 
Francuske Lujem 
Bartuom, tokom 
zvanične pośete 
Francuskoj. 

Uspostavljena diktatura 
kralja Aleksandra u 
Kraljevini Srba, Hrvata i 
Slovenaca trajala je od 6. 
januara 1929, kada je kralj 
raspustio skupštinu i 
preuzeo kontrolu nad 
državom. Ime monarhije je 
promijenjeno u Jugoslavija.

175

Hronološki poredaj izvore!

Šta su bili glavni događaji  u političkom životu Jugoslavije prije i poslije ubistva 
Aleksandra I?

Zadak je poređati hronološki sedam značajnih događaja u vezi sa 
Kraljevinom Jugoslavijom. Uz svaki  događaj mora da stoji  datum, naziv, 
pisani dokument i vizuelni  izvor koji se odnosi na njega. Svaka grupa ima isti 
zadatak, a rezultate će predstavljati  pred drugim grupama. Svaka grupa (ima 
ih 4 ili 5) dobija isti set materijala za kreiranje vremenske prave.

Aktivnost 1
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Objasni situaciju u Jugoslaviji.
Objasni političku situaciju prije ubistva Aleksanrda I.
Zadatak je analizirati  političku situaciju u Jugoslaviji tridesetih godina 20. 
vijeka, sa stanovišta kralja Aleksandra, Ustaškog pokreta i IMRO. Svaka 
grupa, pred ostalima, objašnjava različite stavove. Nakon toga slijedi 
diskusija.
Svaka grupa (ima ih 3) dobija drugi komplet materijala.

Aktivnost 2

Izvor 1
Proklamacija kralja Aleksandra, 6. januara 1929.

(...) Nastupio je čas kad između Naroda i Kralja ne može i ne sme biti više posrednika. (...) Parlamentarni red i sav  naš 
politički život dobijaju sve više negativno obeležje, od čega Narod i Država imaju za sada samo štete.  Sve korisne 
ustanove u našoj Državi,  njihov  napredak i razvitak celokupnog našeg narodnog života, dovedeni su time u opasnost. Od 
takvog nezdravog političkog stanja u zemlji strada ne samo unutarnji život i napredak, nego i sređivanje i razvijanje 
spoljnih odnosa naše Države, kao i jačanje našeg ugleda i kredita u inostranstvu.
Parlamentarizam, koji je kao političko sredstvo po tradicijama od Moga nezaboravljenoga Oca,  ostao i Moj ideal, počele 
su zaslepljene političke strasti zloupotrebljavati u toj meri, da je postao smetnja za svaki plodni rad u Državi.  Žalosni 
razdori i događaji u Narodnoj skupštini pokolebali su kod Naroda veru u korisnost te ustanove. Sporazumi, pa i najobičniji 
odnosi između stranaka i ljudi, postali su apsolutno nemogući.
Umesto da parlamentarizam razvija i jača duh narodnog i državnog jedinstva, on ovakav  kakav  je počinje da dovodi do 
duhovnog rasula i narodnog razjedinjavanja. Moja je sveta dužnost, da svim sredstvima čuvam Državno i Narodno 
jedinstvo. I ja sam rešen, da ovu dužnost bez kolebanja ispunim do kraja.
Čuvati jedinstvo narodno i celinu državnu, to je najviši cilj Moje Vladavine, a to mora biti i najveći zakon za Mene i 
svakoga.  To Mi nalaže Moja odgovornost pred Narodom i pred istorijom. To Mi nalaže ljubav  prema Otadžbini i pijetet 
prema bezbrojnim dragocenim žrtvama, koje padoše za taj ideal.
Tražiti leka u tom zlu u dosadanjim parlamentarnim promenama vlade ili u novim zakonodavnim izborima, značilo bi gubiti 
dragoceno vreme u uzaludnim pokušajima, koji su nam već odneli nekoliko poslednjih godina. Mi moramo tražiti nove 
metode rada i krčiti nove putove (...).
Radi toga rešio sam i rešavam da Ustav  Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca od 28. juna 1921. godine prestane važiti. Svi 
zemaljski zakoni ostaju u važnosti,  dok se prema potrebi Mojim Ukazom ne ukinu. Na isti način donosiće se u buduće 
novi zakoni. Narodna skupština izabrana 11. novembra 1927. godine raspušta se.

Službene novine Kraljevine SHS, 6. januar 1929.

Izvor 2
Balkanski savez, februara 1934.

Član 1
Jugoslavija, Grčka, Rumunija i Turska garantuju uzajamno bezbednost svih svojih balkanskih granica.

Član 2
Visoke strane ugovornice obvezuju se da će se sporazumevati o merama koje se imaju preduzimati pri pojavi 
eventualnih slučajeva koji mogu zadirati u njihove interese kao što su isti definisani ovim sporazumom. One se obvezuju 
da neće preduzimati nikakvu političku akciju naspram ma koje druge balkanske zemlje koja nije potpisnica ovog 
sporazuma, bez prethodnog uzajamnog obaveštenja i da neće primiti na sebe nikakvu političku obavezu naspram ma 
koje druge balkanske zemlje, bez pristanka ostalih Strana ugovornica.

Član 3
(...) On će biti otvoren svakoj balkanskoj zemlji čije će pristupanje biti predmet blagonaklonog ispitivanja od strane Strana 
ugovornica i postati stvarno čim ostale zemlje potpisnice budu notifikovale svoj pristanak.

Službene novine, 1934., br. 145-XXXVIII. 
http://www.rastko.rs/istorija/diplomatija/pbs_s.html (19. 07. 2013.

http://www.rastko.rs/istorija/diplomatija/pbs_s.html
http://www.rastko.rs/istorija/diplomatija/pbs_s.html
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Ante Pavelić je bio odvokat i poznati političar u Kraljevini Jugoslaviji, poznat po svojim nacionalističkim 
uvjerenjima, naročito o nezavisnoj Hrvatskoj. U periodu 1927–1929. bio je član Skupštine Jugoslavije, đe je 
izrazio svoja uvjerenja o nezavisnosti Hrvatske. U tom periodu pozivao je Hrvate na oružani revolt protiv 
Jugoslavije, a nakon što je kralj  Aleksandar uveo diktaturu 6. januara (1929), Pavelić  je pobjegao u Italiju đe je 
osnovao Ustaše – hrvatski revolucionarni  pokret. U početku je to bio hrvatski  nacionalistički pokret sa ciljem 
stvaranja nezavisne Velike Hrvatske ‒ oružanom pobunom. Oktobra 1934. on je planirao atentat na kralja 
Aleksandra I.

Ante PavelićUstaše

Izvor 1
Ustav hrvatskog oslobodilačkog pokreta

(...) Zadaća pokreta: Ustaša, hrvatski oslobodilački pokret, ima zadaću, da svima sredstvima ‒ pa i oružanim ustankom ‒ 
oslobodi tuđinskog jarma Hrvatsku, da ona postane potpuno samostalna i nezavisna država na cijelom svom narodnom i 
povjesnom području. Kada bude taj cilj postignut, ustaški će pokret  svima sredstvima braniti državnu samostalnost Hrvatske 
i narodnu osebujnost hrvatskog naroda;  borit će se za to da u Hrvatskoj bude uvijek vladao samo hrvatski narod,  pa da on 
bude potpun gospodar svih stvarnih i duhovnih dobara u svojoj zemlji, napredno i pravedno uređenoj u duhu ustaških načela 
(...).

F. Čulinović, Dokumenti o Jugoslaviji: Historijat od osnutka zajednicke drzave do danas, 1968,page 299.

Izvor 3
Memorandum Augusta Košutića i Juraja Krnjevića Ligi naroda

(...) Na cijelom hrvatskom državnom teritoriju uveden je apsolutistički režim srpskog kralja, koji hrvatskom narodu uskraćuje 
primarna narodna prava, koja su inače osigurana svakomu narodu. Tako je zabranjena uporaba imena hrvatskog naroda 
koji je priznat u međunarodnim ugovorima kao međunarodni faktor,  te koji se nije odrekao niti svojeg imena niti svoje 
egzistencije u zajednici naroda. Zabranjeni sa hrvatski grb i zastava hrvatska. Raspuštena su i dapače zabranjena hrvatska 
kulturna i znanstvena društva. Istisnut je hrvatksi jezik iz škola i javnih službi. Krivotvorena je i brisana povijest u školskim 
knjigama. Nastoji se zaustaviti kulturni napredak hrvatskog naroda, da se narodu otuđe hrvatske generacije, pa da im se 
otuđi cjelokupna hrvatska pisana literatura. Zapostavlja se hrvatska vjera, a oštećuju se grobovi (npr. u Zagrebu 1. 
studenoga1 1929).  Samovoljno su hrvatske zemlje razdrobljene i istodobno podvrgnute srpskoj prevlasti. Zabranjeni su 
historijski državni nazivi,  npr. Hrvatska i Bosna. Samovoljno su raspisani porezi i druga javna podavanja, koji se silovito 
utjeruju i bez kontrole troše većinom u Srbiji.
2. Pomoću neograničene apsolutističke sile nastoji se iz svijeta maknuti hrvatsku narodnu parlamentarnu reprezentaciju, 
premda je ova reprezentacija ‒ usprkos raznih progona i nasilja ‒ bila pod vođstvom Stjepana Radića birana kod svih 
dosadašnjih izbora (28. studenoga 1920, 18. ožuljka2 1923, 8. veljače3 1925. i 11. rujna4 1927). Bez obzira na dušu 
hrvatskog naroda i na njegovu jasno izraženu volju nastoji se reprezentacija zamijeniti funkcionerima, koji su hrvatskom 
narodu imenovani po apsolutističkom kralju Srbije.
Na temelju izmišljenih okrivljenja i lažnih iskaza što ih je iznudila policija, zatvoren je predsjednik narodnog zastupstva dr 
Vladimir Maček. On je stavljen pred Izvanredan sud, čije se rasprave ne objavljuju, te čije osude padaju bez prava na priziv. 
Hrvatskom je narodu oduzeta svaka mogućnost zakonite samoodbrane, jer je ukinuta sloboda štampe, oduzeto je pravo 
držanja skupštine, zabranjena je kritika postupanja vladinih organa,  uklonjena je neovisnost sudaca, a osnovan je 
Izvanredni sud za političke delikte.

F. Čulinović, Dokumenti o Jugoslaviji: Historijat od osnutka zajednicke drzave do danas, 1968,page 299-300.

Izvor 2
Načela hrvatskog ustaškog pokreta, juna 1933.

Hrvatski narod imade pravo svoju vrhovničku (suverenu) vlast u svojoj vlastitoj Državi Hrvatskoj na cijelom svome narodnom 
i povijesnom području oživotvoriti,  tj. svoju potpunu samostalnu i Nezavisnu Državu Hrvatsku opet uspostaviti. Tu uspostavu 
imade pravo izvršiti svim sredstvima, pa i silom oružja.  (...) Hrvatski narod ima svoje vrhovničko pravo (suverenitet) po kome 
on jedini ima vladati u svojoj državi i upravljati sa svim svojim državnim i narodnim poslovima.
U hrvatskim narodnim i državnim poslovima u samostalnoj i Nezavisnoj Državi Hrvatskoj ne smije odlučivati nitko tko nije 
pokoljenjima i po krvi član hrvatskoga naroda, te isto tako ne smije o sudbini hrvatskoga naroda i Hrvatske odlučivati nijedan 
strani narod ni država (...)

http://hr.wikisource.org/wiki/Načela_Hrvatskog_ustaškog_pokreta (19.07.2013) 

http://hr.wikisource.org/wiki/Na
http://hr.wikisource.org/wiki/Na
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Izvor 3
Saradnja sa ustaškim pokretom
Aprila 1929. Makedonski nacionalni komitet pod kontrolom Mihajlova i hrvatski predstavnik potpisali su Deklaraciju o 
saradnji i stvaranju Nezavisne Države Hrvatske i Nezavisne Makedonije, kao druge bugarske države. Zajedničkom 
akcijom hrvatskih i makedonskih snaga, 09. 10. 1934. izvršen je atentat  na kralja Jugoslavije Aleksandra I Karađorđevića. 
Bugarska vlada, na čelu sa Kimonom Georgievim, krajem 1934.  odlučila je da raspusti IMRO, nakon čega ova pod 
vođstvom Mihailova nastavlja da djeluje u inostranstvu. Bili su u vezi sa nacistima i profašističkim snagma u Njemačkoj, 
Italiji, Mađarskoj i Hrvatskoj i djelovali su do kraja Drugog svjetskog rata.

Зоран Тодоровски, ВМРО 1924 - 1934, Скопје, 1997

VMRO je makedonska organizacija osnovana jos 1893. godine. Njena osnovna ideja je bila sticanje 
autonomije u okviru Osmanskog carstva, kao prelazna faza ka stvaranju nezavisne makedonske države. 
Tokom vremena došlo je do njene podjele na dva djela: VMRO (ujedinjena) i VMRO (vrhovistička).
Dok se VMRO (ujedinjena) zalagala za stvaranje makedonske države kao države makedonskog naroda, 
VMRO (vrhovistička) predvođena Vankom Mihajlovim je zagovarala stvaranje nezavisne države Makedonije 
kao druge bugarske države, odnosno, države bugarskog naroda. To je dovelo do velikih nesuglasica između 
ovih dviju organizacija koje nose isto ime. Nesuglasice su propraćene brojnim ubistvima i atentatima.

Ivan (Vančo) Mihajlov
Komite - vojna jedinica VMRO-a

Izvor 1
Ja u potpunosti razumijem zašto su Makedonci ranije govorili o autonomiji. U to vrijeme cijela Makedonija bila je pod 
otomanskom vlašću, prema tome, mogla je postojati u okviru velike Turske pod autonomnim statusom. Međutim, od 1912. 
mogla je samo da traži nezavisnost, Inače bi bila stavljena pod vlast tri različite strane,  u tri različite države, iscjepkana kao 
mala Poljska. U takvom svom položaju, izgubila bi cjelokupnu svoju teritoriju (...).  Ne bi ponijela svoje ime ni u jednom od 
tri dijela – jedan bi bio Śeverna Grč
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Napiši članak sa naslovom „Ko je ubio kralja Aleksandra?“
Počinjemo gledanjem kratkog filma o ubistvu ili brain stormingom o ubistvu kralja 
Aleksandra I. Svaka grupa dobija određenu ulogu novinara koji izvještavaju o ubistvu. 
Članak mora sadržati  i predviđanje o posljedicama koje mogu uslijediti  nakon ubistva 
(rat, demokratija, nova diktatura...).
Moguće uloge su sljedeće (svaki nastavnik nezavisno odabira uloge):
‒ Novinar koji piše za međunarodne novine (npr. francuske, njemačke...)
‒ Novinar koji piše za list iz Srbije.
‒ Novinar koji piše za list iz Hrvatske.
Nakon završetka ovog zadatka čitaju se članci, daju komentari na njihov sadržaj, 
pronalaze sličnosti i razlike.
Svaka grupa (ima ih 3) dobija drugi komplet materijala. 
Pitanjem dajte moguća predviđanja izvještaja: rat, demokratija, nova diktatura...

Aktivnost 3

Izvor 1
(...) Kralj Aleksandar I ubijen je u Marseju 09. 10. 1934,  zajedno sa ministrom spoljnih poslova Francuske Lujem Bartuom, 
tokom zvanične pośete Francuskoj.  Kralj Aleksandar putovao je u Francusku sa ciljem jačanja odbrambene alijanse protiv 
nacistčke Njemačke. Kraljeva pogibija duboko je potresla cijelu Jugoslaviju,  a stotine hiljada ljudi došle su da odaju 
posljednju poštu u pogrebnoj povorci kroz zemlju do kraljevske grobnice na Oplencu. Kralj Aleksandar I sahranjen je u 
Mauzoleju Crkve Svetog Đorđa koju je izgradio Petar I. U znak priznanja za njegova najveća dostignuća, Narodna 
skupština i Senat Kraljevine Jugoslavije proglasili su ga za Kralja Aleksandra I Ujedinitelja.

Službena internet stranica Srpske kraljevske porodice, http://www.royalfamily.org/index.php?43,en_hm-king-alexander-i-of-yugoslavia (19. 
07. 2013.)

Izvor 2
Kako je Marsej izgledao, 9. 10. 1934. godine, Simon Misirlić, dopisnik Ilustrasiona iz Beograda, piše: 

Marselj je treptao u opštem veselju, okićen zastavama, trikolorima istih boja ‒ plava, bijela i crvena. Poređane vodoravno, 
boje obiljeležavaju jugoslovensku trobojnicu,  a iste boje, ali uspravno stavljene, to je francuska trikolora. Njima su, ne 
samo ulice u centru grada, već i predgrađa bila ukrašena. Bio je to dan radosti u tipično mediteranskom raspoloženju, svi 
su bili razdragani. Restorane na glavnoj marseljskoj saobraćajnici, na Aveniji Kanabier i po okolnim ulicama ispunila je 
bučna i razdragana masa naroda. A duž cijelog predviđenog kraljevog puta ‒ od Stare luke do Spomenika ratnicima sa 
Solunskog fronta ‒ prozori i balkoni ispunjeni su grozdovima ljudi, žena, đecе.

francuske novine "Illustration", 9. 10. 1934.

Izvor 3
Hrvoje Matković prikazuje Vladu Č

http://www.royalfamily.org/index.php?43,en_hm-king-alexander-i-of-yugoslavia
http://www.royalfamily.org/index.php?43,en_hm-king-alexander-i-of-yugoslavia
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Černozemski u 
ustaškoj uniformi

Krivotvoreni pasoš 
Vlade Černozemskog

Poznat pod različitim 
imenima:
‒ Vlado Čenozemski 
‒ Vlado Vozač
‒ Veličko Dimitrov Kerin
‒ Vlado Georgiev

Izvor 8 

Izvor 5
U svojim memoarima Ivan Mihailov  je zapisao da je 
Vladu Černozemskog upoznao 1922. i da je njegovo 
pravo ime Veličko Georgiev Kerin: 
Vlado je bio tih i izuzetno efikasan čovjek. Nije volio 
ljude koji piju. Nije volio žene. Volio je samoću i mnogo 
je čitao. Do savršenstva je poznavao istoriju Vasila 
Levskog i Hriste Boteva (bugarskih revolucionara). Bio 
je nacionalista.

Иван Михајлов: Македонија. Швајцарија на Балканот, 
Сент Луис, 1950.

Izvor 6 

9. oktobra 1934. u Istanbulu, Turska,  u domu 
bugarskog mitropolita Andreja Veličkog, nakon ručka 
izašli smo na terasu da pijemo popodnevnu kafu. 
Oko 4 sata po podne, Mihailov  je pogledao na 
časovnik  i rekao: U ovom trenutku, nešto se dogodilo, 
što će biti fatalno za čoječanstvo! Pokrenuto je novo 
računanje vremena. Počinje novi kalendar, kalendar... 
Drugog svjetskog rata!

Петьр Япов,Пьтуване из дневниците на митрополит 
Андрей, глава на задграничната Бьлгарска православна 

цьрква,Ню Юрк,1937-1972,Марскилскиятатентат с 
участието на Ванчо Михайлов и ВМРО 9 

октомври1934,София,2002,19.

Izvor 7
Pismo Nikole Tesle uredniku Njujork Tajmsa 
u čast kralja Aleksandra

Dovoljno je rečeno o Jugoslaviji i njenim narodima. 
Međutim, mnogi Amerikanci imaju pogrešnu 
predstavu o tome jer agitatori i politički neprijatelji 
šire glasine o Jugoslaviji i njenim stanovnicima koji 
pripadaju različitim narodima, a svi jednako mrze 
tiransku vlast koja ih drži zajedno protiv  njihove volje. 
Istina je da svi Jugosloveni – Srbi, Slavonci, 
Hercegovci, Dalmatinci, Crnogorci, Hrvati i Slovenci, 
pripadaju istoj rasi, govore istim jezikom i dijele 
zajedničke ideale i tradicije.
Nakon Prvog svjetskog rata, kralj Aleksandar pružio 
je političko jedinstvo zemlje i stvorio bogatu i moćnu 
državu. Sloveni su sa entuzijazmom dočekani, ali 
ljudima je trebalo vremena da se prilagode novim 
okolnostima. Ja sam rođen u Hrvatskoj. Hrvati i 
Slovenci nikada nijesu bili u prilici da se bore za 
svoju nezavisnost.  Srbi su bili jedini koji su se borili i 
izborili za slobodu, i cijena je plaćena srpskom krvlju. 
Svi čestiti Slovenci i Hrvati se toga śećaju sa 
zahvalnošću. Oni su takođe svjesni da Srbi imaju 
najveću sposobnost i iskustvo u ratovanju i da su 
najbolji i najvoljniji da šalju svoje trupe u krizna 
vremena za državu.
Nakon što je kralj Aleksandar ujedinio Jugoslaviju, 
počeli su napadi političkih protivnika koji su činili sve 
da je unište,  sijući śeme razdora i šireći zle glasine 
(...).

Nikola Tesla, New York, 19. listopada 1934.
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Izvor 9
Ubica kralja Aleksandra je zloglasni 
terorista
Pobio veliki broj onih koji su se protivili 
nezavisnosti Makedonije

Beč – (AP) – Jugoslovensko poslanstvo ovđe otkrilo 
je da ime ubice kralja Aleksandra nije Petar 
Kaleman, već Vlado Georgiev  Černozemski, 
zloglasni makedonski terorista i bivši lični čuvar 
Ivana Mihailova, makedonskog revolucionarnog 
lidera, sada u egzilu.
Službenici Izaslanstva rekli su da je Makedonac 
koristio ime Kaleman kao alias. Oni su izjavili da je 
on (Černozemski) pobio veliki broj onih koji su se 
protovili nezavisnosti Makedonije.
Rečeno je da je on ubio Hadži Inova,  bugarskog 
agrarnog lidera 1921. (...) Prema bugarskim 
izvorima,  1932. Černozemski je angažovan kao kurir 
tajnih poruka makedonskih revolucionara i hrvatskih 
terorista u emigraciji. Nedavno je radio kao instruktor 
u kampu u Mađarskoj, đe su, prema tvrdnjama 
Jugoslovena,  Hrvati bili obučavani da koriste bombe 
i puške.
Černozemski je rođen u Kamenici, u južnoj 
Bugarskoj. Identifikovan je, kako je saopšteno, 
zahvaljujući fotografijama koje je francuska policija 
dobila od dva bivša jugoslovenska Makedonca koji 
sada žive u svom rodnom kraju, a s  kojima je 
Černozemski ranije bio povezan.

Izvor 10 
Ubica Vlado Vozač  otkomandovan je još  prije 
dvije godine za instruktora u Janka Pusti Sofija,

19. oktobar (telefonom).
Ko zna iz kojih razloga u pogledu marseljskog ubice 
Vlade Georgieva Černozemskog ovde puštaju izvesne 
diverzije. Jedna od tih je vest o nekom tobožnjem 
istupanja Vlade Vozača iz VMRO posle 1932. godine. 
Druga je da je on čak od strane VMRO posle 1932. 
ubijen. Sad se, međutim, ustanovilo da su obe ove vesti 
proturene tendeciozno, da bi mu se prikrio trag posle 
1932. godine. Naime, on je tada prosto otkomandovan za 
instruktora na Janka Pusti.
Kako je poznato, još u aprilu 1929. godine u Sofiji su 
predstavnici terorista sa Janka Puste sa tadašnjim 
Nacionalnim komitetom, pod predsedništvom g. dr 
Staniseva potpisali jedan ugovor. Po tom ugovoru tada je 
obrazovan njihov  zajednički front. Ovaj njihov  tadašnji 
ugovor tada je objavljen u formi deklaracije sa potpisima 
obe strane. Istovetnost težnji,  metoda i ciljeva rada obeju 
grupa, sa obe strane je u štampi i na zborovima više puta 
isticana i podvlačena.

Izvor 11 
Atentator bugarski terorist
Naslov dnevnih novina “Winnipeg free Press”, Canada
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Politika, Beograd, 19 .10. 1932
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